

# 打造三季有花、四季常青生态景观 西集镇：以“绿”为底，向“美”而行

本报讯(记者 冯雅静)走在西集镇西村景元路上,国槐、法桐、栾树、海棠等树木生机勃勃,树下围绕着鸢尾花、黑心菊等花卉,有的正处于盛花期,在一片绿色中显得格外出挑。这里原来种植的是杨树,因生长茂盛产生“树线矛盾”,今年,西集镇集体林场对该路段进行景观提升,通过更换树木、优化品种的方式,消除安全隐患,扮靓人居环境。

“现在环境特别美,我家就在附近,有空就到这里逛一逛,看看花草景观,感觉心情无比舒畅。”西集镇西村杨女士说道。这是西集镇增绿提质、扮靓镇域“颜值”的一个缩影。近年来,该镇坚持生态优先、绿色发展理念,通过平原造林、战略留白等方式,不断增厚“绿色家底”。截至目前,全镇森林覆盖率达48.45%,村庄绿化率30.4%以上,乡村道路绿化率74%以上。

值得一提的是,在增绿的同时,西集镇不忘在“添彩”上下功夫,因地制宜提升道路两侧、村头巷尾的景观,逐步实现由“绿”到“美”的转变。据介绍,自2021年以来,西集镇集体林场分批次开展林分结构调整,清除劣质、病腐树木,按照开阔混交、乔灌草相结合的理念进行补植,优化林木生长空间,解决树种单一、景观效果差等问题。此外,在平原生态林内建设多个村头片林,不仅栽植高大美观的乔木以及月季、鸢尾、马莲等各类地被植物,还增设游玩休憩设施,让村头片林集休闲、健身、游憩等功能于一体,满足群众对美好生活的向往与追求。

如今的西集镇,“低头见绿,抬头见景”成为常态,一幅生态宜居的绿美画卷正徐徐展开。接下来,西集镇将持续加强绿化美化工作,不断提升精细化管理水平,努力打造三季有花、四季常青的生态休闲小城镇。



西集镇集体林场绿意葱茏,处处皆景。记者 唐建/摄

## 相关新闻

### 遛弯进“森林” 出门即“游憩”

于家务全乡公园已增至10个

本报讯(记者 田兆玉)近日,于家务回族乡新添一处村头小公园,截至目前,全乡公园已增至10个,群众遛弯进“森林”,出门即“游憩”,畅享绿色发展成果。虽已立秋,骄阳依旧。走进南三间村的村头片林,浓浓绿意中透着树木独有的清香,村民们在这里散步、休闲、遛娃。“在这儿玩不用担心有车辆经过,特别安全,树林里很凉快。”正带着小孙子在这里玩耍的村民张阿姨说道。

公园位于南三间房村南,占地面积约10亩,设计巧妙、布局合理,充分考虑到了不同年龄层村民的需求。公园内设置了多种健身器材,满足村民日常锻炼的需要,舒适的休闲座椅和精致的凉亭为村民提供了一个放松身心的好去处。公园注重绿化景观的建设,蜿蜒曲折的碎石步道引导游客穿梭于绿树花草之间,既增添了游园的乐趣,又便于大家近距离接触大自然。在保留原有地形特色的基础上,公园还进行了精心改造,通过种植紫花地丁等多样化的花草,打造出一个充满生机与活力的绿色空间。

小康全面不全面,生态环境质量是关键。天蓝、地绿、水净,是百姓对美好生活的期盼。近年来,于家务回族乡厚植绿色底色,不断提升生态颜值。“今年我们新建了2个村头小公园,分别位于南三间房村和渠头村,目前林场管护村头公园共8个,另外乡域内还有2个大型公园,分别为于家务中心公园、东南郊湿地公园。”于家务回族乡集体林场相关负责人赵丽芳表示,截至目前,全乡森林面积1800公顷,人均公园绿地面积16.3平方米。下一步,于家务回族乡将继续合理利用更多绿色生活空间,因地制宜为村民构建更多绿色生活空间,用实际行动积极践行绿色发展理念,努力绘就天蓝地绿、村美人和的美丽画卷。

立正、齐步走。”一声铿锵有力的口令响彻社区。17日一大早,首届“朗南益童,共绘同心圆”潞源街道南社区共建之暑期军训夏令营活动正式开营,来自社区的30余名6—15岁的孩子接受了为期两天的“军训”。

本次“军训”设置了队列训练、站军姿、行军礼、停止间转法、齐步走、唱军歌等环节。从军训中特邀四位退役军人担任教官,带领“小战士”们学习基础军事理论,进行实践体验。“小战士”们在教官的带领下挺胸抬头目视前方,汗水从脸颊滑落,但他们始终保持着坚定的姿态,通过反复练习,大家逐渐掌握了技巧,团队协作能力得到显著提升,孩子们在教官的指挥下,整齐划一地前进、后退,每一步都踏出了团结和纪律。

除了实践体验,军训营还组织孩子们观看了《军营第一课》《亮剑长空》等多部国防教育影片。

## 杨庄街道天时名苑

### 社区活动室焕新带来幸福感升级

本报讯(记者 柴福娟)“张姐,咱们社区活动室翻新好啦,以后姐妹们跳舞的地方更敞亮了!”这几天,杨庄街道天时名苑社区文化综合活动中心内欢声笑语不断,大家对焕新升级后更加宽敞明亮、舒适温馨的活动场地赞不绝口。

随着居民生活水平的不断提升,社区活动室在丰富居民精神生活、促进邻里和谐、增强社区凝聚力等方面发挥着越来越重要的作用。然而,天时名苑社区原本的活动室内设施陈旧,内容单一,活动形式较为传统,缺乏创新和多样性,已经无法满足居民们逐渐增长的活动需求。

近日,社区负责人冯国庆带领社区工作人员对原有活动场地进行翻新改造,同时为了满足不同居民的需求,增加了谈心谈话室、多功能室、阅览室及团体活动室等空间。

“改头换面”的新场地给居民们带来了更加丰富多彩的活动体验,让大家的幸福感也跟着“升级”;谈心谈话室可为居民提供相对私密和舒适的交流环境,使居民能够更轻松地向工作人员倾诉烦恼,增进邻里之间的友谊;阅览室为居民提供了舒适的桌椅和宁静的氛围,让居民能够沉浸在书海之中,尽情享受阅读带来的乐趣;多功能室专为6岁以下的孩子们设计了游乐设施和亲子互动项目,让孩子们在玩乐中增长知识,增进亲子关系;团体活动室为社区内的各类文艺团队提供排练和活动的空间,助力居民提升文艺素养,增强团队凝聚力和协作能力。

“社区活动室周一到周日全天开放,提前1天电话预约使用就可以。今后,我们将立足居民需求,持续开展形式多样的文体活动,丰富居民的业余文化生活,让更多居民走出‘小家’,融入‘大家’,共建文明社区,共享美好生活。”冯国庆说。

## 潞邑街道

### “小小银行家”学理财

本报讯(记者 郭丽君)近日,潞邑街道潞邑社区和潞苑嘉园社区新时代文明实践站组织开展“我是小小银行家”主题文明实践活动,沉浸式开启一场金融知识启蒙之旅。

在潞邑社区,银行工作人员通过图文并茂的方式向在场小朋友们介绍了货币的起源、发展及货币的重要性,通过讲解生活中的实际案例,倡导小朋友们在日常生活中要合理规划使用自己的零花钱。

在潞苑嘉园社区,银行工作人员带领在场小朋友们开展“我是点钞小能手”游戏,让小朋友们通过做游戏的方式体验了点钞技能,并为小朋友们颁发了“小小银行家”实践证书。

## 潞源街道

### 社区组织小朋友“微军训”

本报讯(记者 郭丽君)“稍息、立正、齐步走。”一声铿锵有力的口令响彻社区。17日一大早,首届“朗南益童,共绘同心圆”潞源街道南社区共建之暑期军训夏令营活动正式开营,来自社区的30余名6—15岁的孩子接受了为期两天的“军训”。

本次“军训”设置了队列训练、站军姿、行军礼、停止间转法、齐步走、唱军歌等环节。从军训中特邀四位退役军人担任教官,带领“小战士”们学习基础军事理论,进行实践体验。

“小战士”们在教官的带领下挺胸抬头目视前方,汗水从脸颊滑落,但他们始终保持着坚定的姿态,通过反复练习,大家逐渐掌握了技巧,团队协作能力得到显著提升,孩子们在教官的指挥下,整齐划一地前进、后退,每一步都踏出了团结和纪律。

除了实践体验,军训营还组织孩子们观看了《军营第一课》《亮剑长空》等多部国防教育影片。

### 梨园治理“小虫”出“大招”

本报讯(记者 柴福娟)“这些树‘滴油’就像下雨,弄得地上到处都是黏糊糊的。”“车上都是‘油点子’,擦都擦不掉。”……在梨园镇某小区,发生了一件“怪事”,车主停放在树下的车子,一夜之后竟变得黏糊糊,究竟是怎么回事呢?

近日,住在梨园镇曼城家园的李女士反映,道路两旁树木上的“粘液”滴落在自己车上,黏糊糊的,特别难清洗,还得花钱去车店做保养。“而且这些东西在地上晒干后黑乎乎的,踩在上面特别黏。”李女士说道。

原来,滴落的“粘液”是蚜虫与树木自然分泌的黏性物质,当蚜虫数量增大到一定程度时,其分泌物就会像下雨一样滴落,形成下“黏雨”现象。

8月以来,树木进入病虫害高发期,随着近期气温升高和降雨频繁,这种“粘液”也增多了起来。尽管“粘液”对人体健康不构成直接威胁,却给行人带来诸多不便,不仅易黏附于鞋底,易吸引灰尘等污染物,影响居民日常通行和城市的整体美观,滴落在车上还会对车漆造成腐蚀,时间一长必须做专业抛光保养才能彻底去除。

对此,梨园镇第一时间邀请北

京林业大学林学院教授和区林业保护站专家现场查看,随后制定了专业科学的防治方案,对树上的蚜虫进行针对性药物防治。

连日来,针对虫害较为严重的8个社区,工作人员采取喷灌杀虫的方式,对蚜虫进行集中药物防治,从源头上解决“粘液”问题。尽管杀虫药危害系数较低,但为减少对居民生活的影响,社区工作人员通过微信群、张贴告示等方式,提前告知居民打药安排,叮嘱大家收好室外晾晒衣物,关好门窗做好防范。

同时,梨园镇举一反三,对辖区社区进行全面排查,因地制宜开展科学治理,对情况严重的区域进行重点防治,根据专家意见在重点点位集中喷灌杀虫药。同时加强树木日常管护,定期修剪、合理灌溉,通过多种措施有效杀灭虫害。

“以前没两天就得洗车,现在梨园镇给解决了这个大麻烦,得给他们点个赞。”对于处置速度和成效李女士表示很满意。

此外,针对社区树干旁逸斜出,影响居民日常采光的问题,近日,梨园镇各社区居委会也联合物业公司,对树木进行了统一修剪。社区公共环境焕然一新,同时也“剪除”了居民烦恼。

# 通北协同共赴海淀开展联合招商专题活动

推动实现资源共享、优势互补、产业互融

本报讯(记者 冯雅静)有序疏解北京非首都功能,是京津冀协同发展的关键环节和重中之重。近日,通州区区域协同中心发挥四区结对工作机制优势,落实通州与北三县一体化高质量发展实施方案工作要求,联合香河县经开区管委会、通州区投促中心、运河商务区管委会,通州区投促中心、运河商务区管委会、张家湾设计小镇创新中心、北京未来设计园区、一方健康谷,共同赴海淀中关村科学城开展联合招商专题座谈会。

此次活动聚焦海淀区科技产业发展优势,准确把握产业拓展转移的市场规

律,同时紧盯海淀区“蛙跳”企业,积极主动承接海淀区优质外溢资源。通州区联手北三县共同做好承接发展,推动实现资源共享、优势互补、产业互融。

会上,通州区投促中心、运河商务区管委会、通发展集团、北京未来设计园区、一方健康谷等单位依次介绍通州区产业发展整体情况及重点园区产业布局和产业空间情况,宣传推介通州区全方位、多层次、高质量的产业承载空间,以及政策、服务、信息三位一体的空间保障体系和“三最”的营商环境。香河经开

区、香河县发改局、中联智创产业园等单位结合区域优势特点,从通北一体化高质量发展角度同步进行了推介交流。

海淀区针对通州与香河在产业发展方面的定位和需求,优选赛迪机器人、大唐环境、石墨烯研究院等12家科技型研发机构和协会参加此次活动,表示将充分释放海淀区优质科技资源和要素,促进产业资源的精准嫁接和匹配,实现在完整产业链条上的错位发展、梯度发展、协同发展。

记者了解到,今年以来,通州不断推

进“四区结对”项目提质增效,吸引更多优质资源要素集聚副中心。上半年,西城、朝阳、海淀三区政府推荐结对项目18个,涵盖数字经济、商务服务等领域。通过市场化招商渠道,投资主体来源于三区,且落地城市副中心的产业项目共58个。在与北三县一体化高质量发展中,通州区与北三县已修建了10余条跨界道路,居民往来更加便捷;3600余项跨省通办服务,让政务服务更加方便;中关村通州园与燕郊高新区等北三县园区开展共建,组织一体化招商、联合推介等活动。

## 热心楼门长多年如一日为居民服务

### “有事找王姐,靠谱!”

本报记者 柴福娟

“王姐,您帮忙在居民群通知一下”“大姐,单元门又坏了,您和社区说声吧”“王姐,您帮忙看看,这漏水我得找谁修”……王晓明是玉桥街道玉桥东路34号院楼院长,热心的她是小院里的“主心骨”。

## 34号院啥事儿都管的“大家长”

今年59岁的王晓明,从2000年至今在乔庄北街社区玉桥东路34号院居住了近24年,她是第一户搬来的,二十多载春秋,从孤灯到满院灯火,从青砖灰瓦到红墙绿树,点点滴滴、人来人往,她早已化身成了小院的守护者。

34号院一共5个单元54户,家里漏水、设施破损、邻里纠纷、停车管理……小院里的大事小事,线下登门找“王姐”,线上群里@“王姐”,王晓明俨然成了小院居民都离不开的“大家长”。

“大姐,单元门又关不上了,您帮忙和居委会说一声。”“四单元的单元门开关的时候总有180度的转动角度,单元门上的闭门器长期被过度拉扯,导致单元门开合不畅。”

最初,王晓明自己拿了螺丝刀放在单元门里,进出的时候就顺手紧紧

闭门器的螺丝,但并不是长久之计。于是,王晓明向社区反映,社区了解情况后立刻协调施工队在门旁砌了一垛约三十厘米高的水泥墩儿,将开门后的转动角度控制到90度,“现在已经几个月没坏过了。”王晓明开心地说道。

小院里5单元的居民向王晓明反映楼后后面一段泥土路杂草丛生,招来不少小飞虫,并且外来车辆总是把车停得离楼体很近,一到下雨天总爱积水、墙根潮湿,希望社区能够帮助改善情况。

王晓明及时向社区反映居民诉求,社区在实地查看情况后,协调第三方施工队将楼后泥土路上的杂草清除、铺上地砖,并装上了护栏。“生活中遇到鸡毛蒜皮的小事,尽自己所能帮助大家。”王晓明说道,“群里只要‘圈’我,能办的我就给大家办了,举手之劳。”

## 一头连着居民 一头连着社区

王晓明是一名党员,也是退役军人,在“红色基因”的浸润下,王晓明自退休后就一直在乔庄北街社区当志愿者,尽管家里有三个老人需要照顾,但她总是一有时间就参加社区的志愿服务。

在路口执勤、桶前值守,安全宣传这些志愿服务中总能见到王晓明的身影,哪怕自己临时有事,王晓明也会让老伴儿“顶上”。

“王姨哪哪都做得很好!”乔庄北街社区党总支书记张志豪自豪地说道,“社工马帅也经常和王姨沟通,看小院有没有异常情况。”

在老旧小区改造的时候,王晓明和社区工作人员一起逐门逐户,充分了解每户居民的改造意愿及需求,并作为居民代表和社区、施工方共同协商改造方案,列出详尽的需求清单,同时,王晓明积

极协助社区调解在改造过程中各方产生的矛盾。

在楼门文化建设中,王晓明作为楼门长,提出以“孝老爱亲”为主题建设四单元楼门,她说:“因为自己家有三个老人,而且小院里花甲老人也不少,希望能够以‘孝老爱亲’这个主题,弘扬中华传统美德,让小院的每家每户、邻里之间更加和谐。”

除此之外,王晓明还作为居民代表参加楼门文化议事协商沟通会,做居民的“代言人”,为小院每个单元的楼门文化主题建言献策,并协助社区充分做好群众动员工作。

王晓明多年如一日,为社区治理贡献力量,帮邻里排忧解难,充分发挥了一头连着居民,一头连着社区的纽带作用,也深刻地诠释了“楼门长”一词的含义,是肩负的责任更是双重的信任。

## 全面提升副中心交通运输执法保障水平

### 市区镇三级在永乐店镇打造综合执法样板

本报讯(记者 田兆玉)作为京津冀三省交界地,永乐店镇多条道路成为货运、危化等高风险、高风险车辆进京的必经路段。为全面提升副中心交通安全执法保障水平,市、区、镇三级政府协同交通治理,深化“全市交通执法一盘棋”,将永乐店镇打造成为副中心联合执法“新样本”。

日前,区交通委与北京市交通运

综合执法总队、北京市交通委通州公路分局、永乐店镇人民政府共同签订《副中心交通运输、区、镇协同治理协议》,构建市、区、镇协同治理新模式,推动副中心交通治理迈入协同共治新阶段。

永乐店镇东与天津武清区相接,南与河北廊坊市相连,地处京津冀三省交界,是北京与天津、廊坊等城市的重要门

户和通道,是“通武廊”一体化高质量发展关键区,地理位置重要。大数据分析发现,辖区多条道路是货运、危化等高风险、高风险车辆进京的必经路段,逃避现有监控设施规避检查等违法行为时有发生,迫切需要开展非现场执法方式,对违法行为开展精准高效治理。

通过签订协议书,三级政府建立沟

通联络、定期会商、信息化资源共享、联合执法、常态化执法协助、执法业务指导、协作调研、联合普法的工作机制,将以非现场执法为抓手,以资源共享为牵引,推进构建沟通联络、定期会商、信息化资源共享、执法协助、业务指导、协作调研、联合普法八项机制,全方位推进交通运输领域执法合作。